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ІНФОРМАЦІЙНА ВІЙНА ПРОТИ УКРАЇНИ ЯК ПРИКЛАД 

СУЧАСНОЇ ГІБРИДНОЇ АГРЕСІЇ 

 

У сучасних умовах глобальних трансформацій, що супроводжуються 

інтенсивним розвитком інформаційно-комунікаційних технологій, 

цифровізацією суспільних процесів та зростанням ролі медіасфери, 

інформаційний простір перетворюється на один із ключових театрів 

геополітичного протиборства [1]. Поряд із традиційними військовими засобами 

дедалі активніше застосовуються інформаційно-психологічні інструменти 

впливу, що зумовлює посилення значення інформаційної безпеки у системі 

національної безпеки держави. За цих умов сучасні конфлікти набувають 

комплексного характеру, поєднуючи військові, політичні, економічні та 

інформаційні складові [3]. Особливого значення набуває інформаційна війна як 

складова гібридної агресії, що забезпечує досягнення стратегічних цілей як без 

прямого застосування сили, так і у поєднанні з нею. Вона спрямована не лише на 

поширення інформації, а й на формування суспільних настроїв, трансформацію 

масової свідомості та вплив на процеси прийняття політичних рішень. У цьому 

контексті російська агресія проти України є показовим прикладом комплексного 

використання інформаційних стратегій, де інформаційний компонент відіграє 

системоутворюючу роль у реалізації гібридної політики держави [2]. 

Дезінформація виступає одним із базових інструментів сучасної 

інформаційної війни, що забезпечує можливість цілеспрямованого впливу на 

масову свідомість шляхом поширення неправдивої або викривленої інформації, 

яка, як зазначається у вітчизняних дослідженнях [1], подається у формі, 

максимально наближеній до достовірної. Її ефективність зумовлена здатністю 

інтегруватися у повсякденний інформаційний потік, що ускладнює процес її 

ідентифікації та критичного осмислення. У контексті гібридної агресії 

дезінформація виконує не лише функцію маніпуляції, а й виступає інструментом 

стратегічного впливу на політичні процеси. 
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Механізми поширення дезінформації в умовах російсько-українського 

конфлікту характеризуються високим рівнем організованості та технологічності, 

що, як підкреслюється у дослідженнях українських науковців [2], проявляється 

у використанні мереж ботів, контрольованих медіа та анонімних інформаційних 

ресурсів. Особливу роль у цьому процесі відіграють соціальні мережі та 

месенджери, які забезпечують швидке тиражування контенту та його адаптацію 

під різні аудиторії. Водночас, за даними європейських аналітичних структур [5], 

дезінформаційні кампанії мають багаторівневий характер і поєднують як 

відкриті, так і приховані канали комунікації. 

Практична реалізація дезінформаційних стратегій у випадку України 

проявляється у поширенні типових маніпулятивних наративів, серед яких 

особливе місце займають твердження про «зовнішнє управління державою», 

«внутрішній розкол суспільства» або «неефективність українських інституцій», 

що активно циркулюють у медіапросторі, як зазначається у наукових 

дослідженнях [3]. Крім того, у період повномасштабної війни спостерігається 

активізація дезінформаційних кампаній, спрямованих на дискредитацію 

Збройних сил України та поширення панічних настроїв серед населення, що 

підтверджується аналітичними звітами міжнародних організацій [5]. 

Наслідки системного використання дезінформації виходять за межі 

інформаційної сфери та безпосередньо впливають на політичну стабільність і 

соціальну згуртованість суспільства, оскільки, як наголошується у дослідженнях 

з безпекових студій [6], вони сприяють формуванню недовіри до державних 

інституцій, посиленню соціальної поляризації та дестабілізації політичних 

процесів. У довгостроковій перспективі це створює сприятливе середовище для 

реалізації гібридних стратегій держави-агресора, що актуалізує необхідність 

розробки комплексних механізмів протидії дезінформації як складової 

інформаційної безпеки держави. 

Важливим інструментом сучасної інформаційної війни виступають 

стратегічні наративи, які забезпечують формування довготривалого 

інформаційного впливу на суспільство та міжнародне середовище. На відміну 

від окремих дезінформаційних повідомлень, наративи мають системний 

характер і функціонують як цілісні інтерпретаційні рамки, через які аудиторія 

сприймає події та політичні процеси, що, як підкреслюється у міжнародних 

аналітичних звітах [4], дозволяє впливати не лише на оцінку фактів, а й на сам 

спосіб їх осмислення. У цьому контексті стратегічні наративи стають ключовим 

елементом гібридної агресії, оскільки забезпечують легітимацію політичних дій 

держави-агресора. 
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У випадку інформаційної війни проти України стратегічні наративи 

формуються на основі поєднання історичних, культурних та політичних 

аргументів, що створює ілюзію їхньої обґрунтованості та посилює ефективність 

впливу. Зокрема, як зазначається у дослідженнях європейських інституцій [5], 

ключовими є наративи про «історичну єдність народів», «захист 

російськомовного населення» та «штучність української державності», які 

активно використовуються у публічному дискурсі. Ці наративи адаптуються до 

різних аудиторій і поширюються як на внутрішньому, так і на міжнародному 

рівнях, що дозволяє формувати сприятливе інформаційне середовище для 

реалізації зовнішньополітичних цілей. 

Ефективність стратегічних наративів значною мірою зумовлена їх 

здатністю інтегруватися у різні канали комунікації та поєднуватися з іншими 

інструментами інформаційного впливу, зокрема дезінформацією та 

пропагандою, що, як підкреслюється у сучасних дослідженнях гібридних 

конфліктів [6], створює комплексний ефект інформаційного тиску. У результаті 

формується цілісна система впливу, яка не лише транслює окремі повідомлення, 

а й конструює альтернативну політичну реальність, що ускладнює її критичне 

осмислення та протидію. Це свідчить про те, що стратегічні наративи 

виступають не просто інструментом інформаційної політики, а важливим 

елементом сучасної гібридної агресії. 

Когнітивний вимір інформаційної війни полягає у цілеспрямованому 

впливі на свідомість, ціннісні орієнтації та поведінкові установки індивідів і 

соціальних груп, що виходить за межі традиційного інформування або 

дезінформації. У сучасних дослідженнях гібридних конфліктів підкреслюється, 

що інформаційне протиборство спрямоване передусім на зміну способу 

мислення та сприйняття реальності, що дозволяє досягати стратегічних цілей без 

прямого застосування сили [6]. У цьому контексті інформаційний вплив набуває 

довготривалого характеру, оскільки його результати закріплюються у системі 

переконань та соціальних практик. 

У випадку України когнітивний вплив реалізується через формування 

емоційних станів, зокрема страху, тривоги, невизначеності та недовіри до 

державних інституцій, що, як зазначається у вітчизняних дослідженнях [3], 

суттєво ускладнює процеси суспільної консолідації в умовах війни. З цією метою 

активно використовуються інформаційні повідомлення, спрямовані на 

дискредитацію державного керівництва, підрив авторитету Збройних сил та 

поширення панічних настроїв серед населення. Водночас, як підкреслюється у 

дослідженнях українських науковців [1], такі впливи мають системний характер 

і є складовою ширшої стратегії гібридної агресії. 
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Суттєвою характеристикою когнітивного впливу є його інтегрованість із 

сучасними технологічними можливостями, що дозволяє здійснювати точковий 

та персоналізований вплив на різні соціальні групи. Як зазначається у звітах 

міжнародних аналітичних центрів [5], використання алгоритмів соціальних 

мереж та таргетованого контенту створює умови для формування так званих 

«інформаційних бульбашок», у межах яких користувачі отримують інформацію, 

що відповідає їхнім попереднім переконанням. Це посилює ефект когнітивної 

замкненості, ускладнює критичне осмислення інформації та сприяє 

поглибленню соціальної поляризації, що становить додатковий виклик для 

забезпечення інформаційної безпеки держави.  

У результаті таких процесів формується фрагментований інформаційний 

простір, у якому різні групи населення отримують різні версії реальності, що, за 

спостереженнями дослідників у сфері безпекових студій [4], ускладнює 

формування єдиного суспільного дискурсу та знижує рівень суспільної 

згуртованості. Така ситуація створює додаткові виклики для державної 

інформаційної політики, оскільки традиційні механізми регулювання 

інформаційної сфери виявляються недостатніми в умовах цифрової 

трансформації. У зв’язку з цим актуалізується необхідність розробки 

комплексних механізмів протидії гібридним загрозам, що, відповідно до 

аналітичних звітів міжнародних організацій [5], мають включати як технологічні 

рішення, так і інституційні та освітні заходи. 

Таким чином, інформаційна війна проти України постає як складний 

багатовимірний феномен, що є невід’ємною складовою сучасної гібридної 

агресії та охоплює широкий спектр інструментів впливу — від дезінформації та 

пропаганди до формування стратегічних наративів і когнітивного впливу на 

суспільство. У сучасних умовах інформаційний компонент конфлікту набуває 

системоутворюючого значення, оскільки дозволяє досягати стратегічних цілей 

через трансформацію свідомості, поведінкових моделей та політичних 

орієнтацій населення. Російська агресія проти України демонструє високий 

рівень технологічності та адаптивності інформаційних операцій, що суттєво 

ускладнює їх своєчасне виявлення та ефективну протидію. 

У цьому контексті забезпечення інформаційної безпеки набуває 

пріоритетного значення для держави, оскільки протидія гібридним загрозам 

потребує комплексного підходу, що поєднує інституційні, технологічні та 

соціально-освітні механізми. Важливим напрямом є розвиток критичного 

мислення, підвищення рівня медіаграмотності населення та формування 

стійкості суспільства до інформаційного впливу як ключової умови ефективної 

протидії інформаційній агресії в умовах глобальних трансформацій. 
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СОЦІАЛЬНА ІНЖЕНЕРІЯ ТА МАНІПУЛЯЦІЯ ГРОМАДСЬКОЮ 

ДУМКОЮ ЯК КЛЮЧОВІ ЕЛЕМЕНТИ ГІБРИДНИХ 

ТРАНСФОРМАЦІЙ: МЕТОДИ ТА ЗАХИСТ 

Сучасні гібридні трансформації, що охоплюють політичні, економічні та 

соціальні аспекти, активно застосовують нестандартні методи впливу. Одним із 

найбільш загрозливих та ефективних інструментів в арсеналі гібридних загроз є 

соціальна інженерія, яка має на меті маніпуляцію громадською думкою. В 

умовах стрімкої глобалізації, цифровізації та надлишку інформації здатність 
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